
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA N. 07/2020 DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM BIODIVERSIDADE NEOTROPICAL REALIZADA EM DEZESSEIS

DE SETEMBRO DE 2020

Colegiado designado pela Portaria nº. 058/2019/PRPPG, de 20 de agosto de 2019, publicada 
no Boletim de Serviço UNILA nº. 472, de 21 de agosto de 2019, p. 6.

Presentes: Dr. Michel Varajão Garey, Dr. Luiz Roberto Ribeiro Faria Junior, Dr. Lucas de Moraes
Aguiar, Dr. Peter Löwenberg Neto e Dr. Luiz Henrique Garcia Pereira.
Após cumprimentar e agradecer a presença de todos o coordenador do Programa, Dr. Michel Garey
iniciou  a  reunião  às  14h00min.  através  de  videoconferência.  1.  Informes.  1.1.  Aprovação  ad
referendum da  banca  de  defesa  dissertação  do  discente  Juan Nestor Orgaz  Espinoza. Foi
mencionada que a banca do discente aprovado ocorreu no dia 31 de dezembro de 2020. A banca foi
formada pela Dra. Ana Alice Aguiar Eleutério (UNILA), Dr. Samuel Fernando Adami (UNILA) e
Dra.  Gláucia  Soares  Tolentino  (Secretaria  do  Meio  Ambiente  de  Foz  do  Iguaçu),  além  dos
suplentes, Dr. Luiz Roberto Ribeiro Faria Junior (UNILA) e Dra. Carolina Paola Trentini (UNaM).
1.2. Pedido de desligamento de curso feito pelo discente Fernando Cesar Santos da Silva.  Foi
lido pelo Dr. Michel Garey o e-mail formal no qual o discente pediu o desligamento do Programa.
O Dr. Garey expressou o seu pesar pela desistência e também grande preocupação, uma vez que a
turma dos discentes regulares da turma de 2020 é bastante pequena, contando agora com apenas
cinco discentes. Aproveitou para ressaltar  que era o primeiro orientando do docente Dr. Michel
Passarini, que faz parte do núcleo permanente do Programa. Também mencionou que nesse tipo de
pedido, o Colegiado não pode fazer nada a não ser concordar e dar curso para os trâmites formais de
desligamento.  1.3.  Edital  de  publicações  Proap-CAPES.  O Dr.  Michel  Garey  mencionou  ter
consultado o Colegiado que concordou com o remanejamento dos recursos destinados do auxílio
discente em eventos (uma vez que não houve contemplados) para o edital de publicações. Informou
também  que  o  PPGBN  foi  o  único  PPG  que  manteve  a  proposta  de  verbas  para  edital  em
publicações. Destacou seu desejo de que os procedimentos fossem mais céleres, conforme foi feito
em edições  passadas,  mas  ao  que  tudo indica,  será  necessário  licitação  para  a  viabilização  do
custeio. Por fim, salientou que está no aguardo de novas instruções da PRPPG para a realocação dos
recursos. 1.4. Verba Proap-CAPES. Dr. Michel Garey apenas enfatizou mais alguns detalhes sobre
a  possibilidade  do  remanejamento  dos  recursos  e  também  salientou  haver  outros  recursos  do
Programa que ainda não foram utilizados, como os recursos para custeio de diárias e passagens do
ILACVN  endereçado  para  os  docentes  do  Programa,  no  qual  o  aproveitamento  está  sendo
gravemente  prejudicado  pela  quarentena  imposta  pela  pandemia  do  COVID-19.  1.5.  Reunião
FOCOPG. Pelo  fato  do  coordenador  e  do  vice-coordenador  do  Programa  não  poderem  estar
presente na reunião ocorrida no dia 01 de setembro de 2020, o Dr. Fernando Zanella se dispôs a
participar da reunião.  O presidente do Colegiado leu a pauta da reunião e os principais pontos
enviados pelo representante do PPGBN. Dentre alguns dos principais pontos está a necessidade da
Comissão de Bolsas se reunir para deliberar sobre o estágio de docência em formato remoto. Outro
aspecto  enfocado foi  o  fato  de  que  possivelmente  haverá  ainda  mais  cortes  de  bolsas  na  pós-
graduação. Ordem do dia. 2.1. Aprovação da ATA da Reunião n.º 06/2020 do CPPGBN. O Dr.
Luiz Roberto Ribeiro pediu que fosse acrescentado um ponto referente ao histórico da emenda que
foi enviada pelo PPGBN para a CONSUEN. Foi feita a inserção de um novo fragmento da redação
que passou a fazer parte do documento. Com a nova redação, a ATA foi aprovada por unanimidade.
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2.2.  Pedido de prorrogação do prazo de conclusão de curso da discente Denise Bender.  O
pedido  foi  lido  pelo  presidente  da  comissão.  O  Dr.  Garey  aproveitou  para  informar  que  o
departamento  de  pós-graduação  enviou  um  pedido  ao  procurador  da  UNILA para  que  fosse
verificado a validade das deliberações do CONSUN referente à suspensão do calendário acadêmico
desde o dia 17 de março, devido à quarentena imposta pela pandemia do COVID-19. Segundo ele,
se  a  medida  tiver  validade  apenas  após  a   publicação  da  resolução  nº  12/2020/CONSUN que
ocorreu no dia 03 de setembro de 2020, todo o esforço feito pelo PPGBN para tentar uma nova
prorrogação de conclusão de curso aos discentes de 2018 que ainda não defenderam a dissertação,
poderia ter sido em vão. Contudo, o Dr. Luiz Roberto Ribeiro informou que nesse caso poderia ser
mencionado o extrato da ATA do CONSUN que consta a data da realização da reunião, ocorrida no
ainda no mês de agosto. O Dr. Lucas de Moraes confessou que ficou receoso da discente Denise
Bender,  sua  orientanda,  não  enviar  o  pedido  de  prorrogação,  uma  vez  que  ela  não  estava
respondendo às suas comunicações mais recentes. Aproveitou o ensejo para expressar sua opinião
sobre todo o trâmite  que foi adotado uma vez que em suas  palavras,  os procedimentos  para a
prorrogação de conclusão de curso poderiam ter sido mais simples.  O  Dr. Garey mencionou que
buscou  respeitar  as  normativas  vigentes  da  UNILA,  uma  vez  que  o  Programa  poderia  ser
questionado no caso de haver algum tipo de desconformidade em tal sentido. O Colegiado aprovou
o pedido de prorrogação da discente Denise Bender,  sendo que o orientador da mestranda,  Dr.
Lucas de Moraes, optou por se abster da votação por ser parte interessada. Foi sugerido também
pelo  Colegiado  que  os  discentes  que  tivessem o  pedido  de  prorrogação  aprovados,  enviassem
informações sobre a previsão de conclusão dos trabalhos pendentes. 2.3. Pedido de prorrogação
do prazo de conclusão de curso do discente Jhonatan de Almeida. Como o discente não havia
enviado até o início da reunião o pedido formal de prorrogação, foi sugerido que fosse feita uma
nova solicitação da parte da secretaria do Programa para que o discente enviasse a documentação.
2.4.  Pedido  de  prorrogação  do  prazo  de  conclusão  de  curso  da  discente  Pilar  Mireya
Huatatoca Vargas. Foi lido o pedido da discente. Pelo fato dela já mencionar a previsão da defesa
de  dissertação,  nem teria  a  necessidade  de  fazer  uma solicitação  de informações  adicionais.  O
Colegiado  aprovou  o  pedido  de  prorrogação  da  discente  Pilar  Mireya  Huatatoca  Vargas.  2.5.
Aprovação dos pedidos de abertura de disciplinas através do ensino remoto emergencial.  Em
relação à disciplina de “Seminários em Biodiversidade Neotropical”, o Dr. Michel Garey informou
que o Dr. Zanella tinha interesse em ofertar a disciplina remotamente, uma vez que passou a existir
normativa institucional para tal oferta. Assim, os discentes seriam matriculados e os que ainda não
apresentaram  seus  projetos,  teriam  que  fazê-lo.  Em  relação  a  disciplina  de  “Evolução  da
Biodiversidade Neotropical”, o Dr. Peter Neto demonstrou interesse em ofertar a sua parte dentro da
disciplina, mesmo que ela seja compartilhada com outros dois docentes. Foi levantado  que  essa
divisão de cargas horárias poderia ser feita dentro do sistema.  O Dr. Lucas de Aguiar mencionou
que todas as disciplinas devem ser ofertadas dentro do sistema, ou seja, toda a atividade deveria
estar registrada.  O Dr. Luiz Henrique Pereira salientou que na graduação existe uma flexibilidade
maior  em  relação  às  ofertas  de  disciplinas.  O  Dr.  Luiz  Roberto  Ribeiro  comentou  que  até  o
momento,  as disciplinas do semestre 2020-1 ainda estavam abertas no SIGAA, ou seja,  poderá
haver a possibilidade de as mesmas serem retomadas inclusive no ano que vêm. Com isso,  foi
sugerido que o Dr. Peter Neto conversasse melhor com os demais docentes da disciplina na tentativa
de fazerem um melhor ajuste na oferta da disciplina. Além de tais disciplinas, foram aprovadas as
ofertas de “Caracterização de comunidades microbianas em amostras ambientais” a ser ministrada
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pelo  docente  Dr.  Michel  Passarini;  a  disciplina  de  “Tópicos  especiais  de  entomologia”  a  ser
ministrada pelo docente Dr. Fernando Zanella; a disciplina de “Ecologia de metacomunidades” a ser
ministrada pelo docente Michel Garey e a disciplina de “Ecologia Urbana” a ser ministrada pela
Dra. Ana Eleutério. As disciplinas foram aprovadas por unanimidade.  2.6. Pedido de análise das
atividades complementares do discente Elmar José Hentz Júnior. Foi feita a conferência da
documentação  comprobatória  enviada  pelo  discente.  Contudo,  foi  verificada  a  falta  de
comprovantes que viessem realmente comprovar a realização dessas mesmas atividades, de acordo
com o formulário de pedido de aproveitamento de atividades complementares publicizado no site
do PPGBN. Dessa maneira, o pedido não foi aprovado por não atingir o mínimo de oito créditos em
tal atividade. Dr. Garey exprimiu sua decepção pelo fato do Programa ofertar várias atividades,
principalmente  palestras,  nas  quais  os  discentes  podem  participar  e  utilizá-las  como  atividade
complementar, explicando que esses tipos de atividades geram certo custo monetário e empenho da
parte do Programa, e infelizmente, muitos discentes que poderiam participar se ausentam nessas
atividades. Com isso, foi pedido que tanto o discente quanto a sua orientadora fossem comunicados
sobre a decisão, pedindo a eles documentação adicional para que uma nova analise fosse feita em
outra reunião. 2.7. Pedido de banca de qualificação do discente Elmar José Hentz Júnior. Como
um dos critérios para a ocorrer a banca de qualificação é o cumprimento de no mínimo oito créditos
em atividades complementares, o pedido de banca de qualificação nem foi analisado, uma vez que o
discente não havia sanado tal pendência.  2.8. Processo Seletivo de alunos regulares do PPGBN
para 2021-1.  Como grande parte dos PPGs começaram a se mobilizar para a abertura de seus
processos  seletivos  para  alunos  regulares,  foi  feita  tal  consulta.  A maioria  dos  membros  do
Colegiado, a exemplo do Dr. Luiz Henrique Pereira, defendeu que tal certame viesse a ser realizado
mais  adiante,  uma vez que até  mesmo as  atividades  da  graduação estavam muito prejudicadas
devido à pandemia do Covid-19 e grande parte dos discentes do PPGBN são oriundos da graduação
da UNILA. O Dr. Michel Garey aproveitou o ensejo para informar que será feita uma consulta aos
membros da Comissão de Seleção para ver se os mesmos desejam continuar nela. Não havendo
mais pontos de pauta a tratar, encerrou-se a reunião às 16h50min, sendo lavrada esta Ata, assinada
por mim, Celso Garcia Paula Junior, secretário do PPGBN e pelos demais presentes.

Celso Garcia Paula Junior
Lucas Moraes de Aguiar
Luiz Henrique Garcia Pereira
Luiz Roberto Ribeiro Faria Junior
Michel Varajão Garey
Peter Löwenberg Neto
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